

# Activitatea Președinției belgiene în cadrul Grupului de Lucru « Statistică » al Consiliului Uniunii Europene

(perioada 1 ianuarie – 30 iunie 2024)

- Raport -

Belgia deține Președinția Consiliului UE în perioada 1 ianuarie – 30 iunie 2024. În acest context, Belgia prezidează lucrările Grupului de Lucru Statistică (CWPS) în această perioadă, îndreptându-și eforturile în vederea avansării negocierilor cu statele membre ale UE pe următoarele dosare:

## ➤ **Propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) nr. 691/2011 în ceea ce privește introducerea de noi module pentru conturile economice de mediu**

### **Scopul propunerii de Regulament:**

Regulamentul (UE) nr. 691/2011 al Parlamentului European și al Consiliului din 6 iulie 2011 privind conturile economice europene de mediu stabilește un cadru comun pentru colectarea, compilarea, transmiterea și evaluarea conturilor economice europene de mediu. A fost modificat prin Regulamentul (UE) nr. 538/2014. Regulamentul acoperă șase module: conturi de emisii în aer, taxe legate de mediu pe activitate economică, conturi de flux de materiale la nivelul întregii economii, conturi de cheltuieli pentru protecția mediului, conturi din sectorul bunurilor și serviciilor de mediu și conturile fluxului de energie fizică.

Articolul 10 din regulament enumeră noi module potențiale care vor fi introduse ulterior pe baza propunerilor Comisiei. Această propunere introduce trei module noi de cont de mediu prevăzute deja la articolul 10: conturi forestiere, conturi ecosistemice și conturi de subvenții de mediu și conturi de transfer similare.

Obiectivul principal al propunerii este de a extinde domeniul de aplicare al conturilor economice europene de mediu pentru a oferi mai bune informații pentru European Green Deal, o strategie de creștere care are ca scop transformarea UE într-o societate echitabilă și prosperă, cu o economie modernă, competitivă, eficientă din punct de vedere al resurselor.

### **Negocierile sub egida Președinției belgiene și a președințiilor precedente:**

Cea de-a doua întâlnire a CWPS sub președinția cehă care a avut loc la 9 septembrie 2022 a fost dedicată deschiderii acestui dosar. Comisia Europeană/Eurostat a prezentat dosarul, iar statele membre și-au exprimat opiniile generale cu privire la propunere. Procedura scrisă pentru ca statele membre să transmită Președinției observațiile lor cu privire la propunerea de regulament, a început la 27 iulie 2022 (cu termenul limită la 7 septembrie 2022, prelungit până la 16 septembrie 2022).

Președinția cehă a analizat comentariile, a selectat principalele probleme și a pregătit un proiect de propunere de compromis al Președinției pentru considerente și articole, în vederea dezbaterii în reuniunea CWPS din 7 octombrie 2022. Proiectul de text de compromis a fost salutat de către statele membre și în timpul unei discuții fructuoase, președinția a primit mai multe comentarii cu privire la formularea textului de compromis.

Pentru cea de a patra reuniune a CWPS sub președinția cehă, din 11 noiembrie 2022, președinția a pregătit și a supus discuției statelor membre un proiect de text de compromis pentru anexele VIII și IX. Președinția a primit și a notat în mod corespunzător reacțiile statelor membre, care au permis pregătirea celui de-al doilea text de compromis.

La reuniunea CWPS din 25 noiembrie 2022, președinția a continuat examinarea anexei VII, rămasă nediscuțată la reuniunea precedentă. Președinția a pregătit un proiect de text de

compromis pentru această anexă și al doilea text de compromis pentru considerentele și articolele regulamentului.

La ultima reuniune a CWPS sub egida președinției cehe din 9 decembrie 2022, președinția a prezentat textul de compromis consolidat revizuit. Textul a fost acceptat de majoritatea statelor membre. Prin urmare, Președinția a depus dosarul la reuniunea Coreper din 20 decembrie 2022, unde a fost aprobat mandatul pentru negocieri cu Parlamentul European.

Raportorul Parlamentului European a întocmit proiectul de raport la 10 mai 2023, iar la 12 iunie au fost depuse amendamente în comisie. Președinția suedeză a luat un contact inițial cu raportorul, dl Pascal Canfin, cu scopul de a organiza consultări tehnice informale axate pe explicarea pozițiilor fiecăreia dintre cele trei părți implicate pentru ca primul trilog politic să fie cât mai eficient posibil. Președinția suedeză a invitat viitoarea președinție la o a doua întâlnire cu asistentul raportorului și cu secretariatul Comisiei ENVI, în iunie 2023. La acea reuniune, PE a confirmat că până la votul raportului în plen nu ar putea avea loc nicio întâlnire informală sau tehnică.

La 12 octombrie 2023, Comitetul ENVI al Parlamentului European a votat proiectul de regulament, urmat de un vot în plen la 9 noiembrie 2023. Acest lucru a deschis calea pentru a începe negocierile interinstituționale.

Sub președinția spaniolă, au avut loc 4 reuniuni tehnice interinstituționale și un trilog politic. Întâlnirile tehnice au avut loc la 17 noiembrie, 22 noiembrie, 30 noiembrie și 15 decembrie, iar trilogul politic la 5 decembrie 2023. În timpul trilogului politic, s-a găsit un acord provizoriu sub forma unui pachet de prevederi care lăasă unele aspecte de discutat la nivel tehnic. În timpul ultimei reuniuni tehnice, din 15 decembrie 2023, opiniile au fost divergente cu privire la interpretarea unor părți ale acordului provizoriu.

O nouă reuniune tehnică a avut loc la 18 ianuarie 2024, sub președinția belgiană, în timpul căreia s-a ajuns la un acord, care a fost aprobat de Coreper I la 9 februarie 2024. Comisia ENVI a PE a aprobat textul în primă lectură la 14 februarie 2024.

➤ **Propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind statisticile europene privind populația și locuințele, de modificare a Regulamentului (CE) nr. 862/2007 și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 763/2008 și a Regulamentului (UE) nr. 1260/2013**

**Scopul propunerii de Regulament:**

Statisticile europene privind populația (ESOP) înseamnă statisticile oficiale la nivelul UE privind populația, evenimentele demografice și migrația, precum și diverșii indicatori bazați pe aceste statistici. Eurostat publică statistici în aceste domenii încă din 1960, când a fost introdusă prima anchetă privind dimensiunea și structura populației active din statele membre de la acel moment. De atunci, statisticile privind populația au fost produse în principal prin preluarea rezultatelor din enumerările directe ale populației din cadrul recensămintelor și prin interpolarea perioadelor intermediare cu informații privind evoluția populației, preluate din sistemele administrative de înregistrare a stării civile (privind nașterile, decesele și migrația). Tranziția actuală de la recensămintele tradiționale pe teren la recensăminte combinate sau chiar recensăminte bazate integral pe registre administrative reduce la minimum sarcina aferentă producerii, suportată de publicul larg, datorită faptului că aceste statistici sunt elaborate în principal pe baza unor surse de date administrative.

Pe baza constatărilor evaluării generale și ale evaluării impactului, prezenta propunere legislativă conține elemente ambițioase de consolidare a legăturilor dintre toate statisticile sociale ale UE bazate pe persoane și gospodării și a coerenței generale a acestora. Propunerea conține dispoziții care vizează elaborarea unei definiții armonizate a populației, bazate pe concepte statistice solide pentru toate rezultatele și facilitarea accesului la sursele de date

disponibile care vor îmbunătăți procesele de producere a statisticilor sociale precum și calitatea acestora. Propunerea conține, de asemenea, dispoziții menite să alinieze mai bine statisticile privind populația și migrația internațională la statisticile privind evenimentele administrative și judiciare legate de azil și de migrație în temeiul articolelor 4, 5, 6 și 7 din Regulamentul (CE) nr. 862/2007.

### **Negocierile sub egida Președinției belgiene și a președințiilor precedente:**

La prima reuniune fizică a Grupului de Lucru Statistică al Consiliului, din 15 februarie, propunerea și evaluarea impactului au fost prezentate de către Comisie. Președinția suedeză a organizat apoi un prim schimb de opinii cu statele membre. În paralel, a fost efectuată o consultare scrisă pentru a permite delegațiilor să coordoneze opiniile naționale înainte de reuniunea din 15 martie. O compilație a comentariilor primite a fost publicată pe Portalul Delegațiilor la 7 martie. Statele membre au fost, în principiu, de acord cu propunerea de text înaintată de președinție, totuși au existat o serie de preocupări și chestiuni cheie de clarificat. Pentru a completa comentariile din consultarea scrisă, Președinția suedeză a examinat articolele 1-4 și 9-12 la reuniunea CWPS din 15 martie. Discuțiile au continuat apoi cu privire la articolele 5-8, anexă și articolele rămase la reuniunea CWPS din 3 aprilie 2023. Președinția suedeză a elaborat o propunere de compromis care a fost trimisă delegațiilor la 4 mai 2023, în pregătirea discuțiilor de la reuniunea CWPS din 11 mai. Principalele domenii de negociat s-au referit la definirea bazei de populație, nivelul de detaliere privind cerințele statistice prevăzute în Anexa la Regulament și delegarea de competențe către Comisie. Prevederile referitoare la schimbul de date și raportarea calității au făcut, de asemenea, obiectul discuțiilor în cadrul reuniunilor următoare. Al doilea text de compromis a fost redactat pe baza comentariilor delegate privind primul text de compromis privind articolele 2-8 și Anexele 1 și 2. Textul a fost trimis delegațiilor la 31 mai 2023, în pregătirea discuțiilor de la reuniunea CWPS din 7 iunie 2023. Statele membre, în general, au salutat progresele făcute de noul text propus de președinție, dar au rămas unele preocupări înainte de reuniune cu privire la subiectele detaliate care trebuie colectate, termenele limită de transmitere, derogările și schimbul de date, printre altele. În timpul întâlnirii, aceste probleme au fost discutate și rezolvate și s-a putut găsi un compromis comun între statele membre. Președinția a depus dosarul la reuniunea Coreper din 21 iunie 2023, unde a fost aprobat mandatul de negocieri cu Parlamentul European.

Dosarul legislativ a fost repartizat Comisiei pentru ocuparea forței de muncă și afaceri sociale din Parlamentul European și a fost numit un raportor. Proiectul de raport a fost adoptat la 23 mai, iar amendamentele au fost depuse în iunie. În septembrie, președinția spaniolă a început contacte informale cu raportorul, pentru a planifica următorii pași.

La 2 octombrie 2023, Comisia EMPL a Parlamentului European a votat propunerea legislativă ESOP, iar votul în plen a avut loc la data de 18 octombrie 2023, pentru a începe negocierile interinstituționale. Sub președinția spaniolă, primul trilog a avut loc la 8 noiembrie 2023. Un al doilea și al treilea trilog au avut loc la 30 noiembrie 2023 și 12 decembrie 2023. Președinția spaniolă a deținut și 6 întâlniri tehnice cu PE (09/11, 16/11, 21/11), 04/12, 06/12 și 13/12 2023).

Negocierile interinstituționale au continuat sub Președinția belgiană, care a deținut până în prezent 3 întâlniri tehnice cu PE (08/01/2024, 12/01/2024 și 22/01/2024). Un al patrulea trilog a avut loc pe 25 ianuarie. După trilog, Președinția a lansat o consultare scrisă cu privire la sugestia Parlamentului care a fost formulată în cadrul acestui ultim trilog, privind datele privind grupurile de populație greu accesibile și alte elemente importante ale propunerii. Președinția a sugerat posibile soluții de compromis pentru articolele 5, 7, 8, 12, 15 și 19 și pentru anexă. Pe baza feedback-ului primit de la SM, Președinția belgiană a prezentat un nou document cu posibile soluții de compromis cu privire la întregul text, la o reuniune informală a CWPS din 20 februarie 2024. Pe baza discuțiilor din această reuniune informală, Președinția a pregătit un mandat revizuit care a fost aprobat de Coreper I la 6 martie 2024.

➤ **Propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (CE) nr. 223/2009 privind statisticile europene**

**Scopul propunerii de Regulament:**

Obiectivul general al prezentei propunerii este de a pregăti cadrul juridic care reglementează statisticile europene pentru viitor și de a îmbunătăți în mod semnificativ capacitatea de adaptare a SSE la nevoile în materie de date. SSE va putea să producă statistici mai relevante, disponibile mai prompt și mai detaliate. Acest lucru va îmbunătăți eficiența și va reduce costurile și sarcinile statelor membre și ale respondenților la sondaj. Totodată, această inițiativă urmărește să pună la dispoziția SSE un mecanism și instrumente cu ajutorul cărora acesta să reacționeze rapid și în mod colectiv și coordonat la cererile urgente de date în perioade de criză.

Mai precis, propunerea urmărește să permită autorităților de statistică să valorifice întregul potențial al surselor și tehnologiilor de date digitale, permițând reutilizarea acestora pentru statisticile europene. Propunerea va contribui la sporirea eficienței și eficacității SSE prin promovarea schimbului de date și prin consolidarea coordonării acestuia; la păstrarea strictă a confidențialității statistice și a confidențialității datelor; la actualizarea sarcinilor partenerilor SSE; la conturarea rolurilor posibile pentru utilizarea oportunităților oferite de transformarea digitală în vederea unui proces de producere de statistici mai eficient din punctul de vedere al costurilor și mai puțin împovăraător, precum și la precizarea unor noi funcții pe care autoritățile de statistică le-ar putea îndeplini în cadrul ecosistemelor de date europene și naționale emergente, respectând în același timp pe deplin principiul subsidiarității.

**Negocierile sub egida Președinției belgiene și a președințiilor precedente:**

Propunerea de regulament a fost prezentată de Comisie la 19 iulie, în cadrul reuniunii informale ale Grupului de lucru Statistică al Consiliului. În paralel, Președinția spaniolă a trimis statelor membre o consultare scrisă la 13 iulie, cu termenul limită pentru observații la 25 august. Președinția spaniolă a primit comentariile a 25 de state membre. Propunerea a fost discutată articol cu articol în cadrul ședinței CWPS din 6 septembrie și opinia generală a fost în favoarea propunerii, deși unele aspecte specifice trebuie îmbunătățite. Pentru reuniunea CWPS din 4 octombrie, Președinția spaniolă a pregătit un document de lucru privind principalele articole deja discutate, în căutarea unor poziții comune între statele membre și Comisie.

La 11 septembrie, sesizarea comisiei anunțată în Parlament a fost Comisia pentru afaceri economice și monetare (ECON), iar dl Johan Van Overtveldt a fost numit raportor. În septembrie, președinția spaniolă a avut o întâlnire informală cu raportorul și echipa sa pentru a transmite PE importanța acestui dosar pentru SSE și pentru a explora posibili pași către un acord rapid asupra propunerii de regulament.

La reuniunea CWPS din 25 octombrie, a fost discutat un nou text de compromis și a fost găsit un compromis comun. La 16 noiembrie, Președinția spaniolă a depus dosarul în cadrul reuniunii COREPER în care a fost aprobat mandatul pentru negocierile interinstituționale. Aceasta a fost urmată de un vot în Comisia ECON la 28 noiembrie și de un vot în plen la data de 13 decembrie 2023.

Negocierile interinstituționale au început sub președinția belgiană la 10 ianuarie sub forma unui trilog politic, urmate de 3 întâlniri interinstituționale la nivel tehnic la 12 ianuarie 2024, 19 ianuarie 2024 și 25 ianuarie 2024. Pe parcursul acestor întâlniri, au fost discutate diferite subiecte și s-au înregistrat progrese notabile. Președinția belgiană a ajuns la un acord politic preliminar în trilog la 1 februarie 2024. Textul de compromis a fost aprobat de Coreper II la 21 februarie 2024.

- **Propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind statisticile Uniunii Europene în domeniul pieței forței de muncă referitoare la întreprinderi, de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 530/1999 al Consiliului și a Regulamentelor (CE) nr. 450/2003 și (CE) nr. 453/2008 ale Parlamentului European și ale Consiliului**

#### **Scopul propunerii de Regulament:**

Informațiile colectate în mai multe seturi de date LMB sunt distorsionate din cauza acoperirii incomplete a sectorului public (sau a unor părți ale acestuia) și a microîntreprinderilor. Pentru mai multe state membre, întreprinderile cu unul până la nouă angajați nu sunt incluse în ancheta asupra structurii câștigurilor salariale sau în ancheta asupra costului forței de muncă. Acest lucru creează distorsiuni ale unor statistici-cheie precum cele privind câștigurile salariale medii și mediane, care sunt utilizate pentru a obține diferența de remunerare între femei și bărbați sau pentru a evalua gradul de adecvare al salariilor minime. În plus, lipsa unei obligații legale de a furniza informații cu privire la diferența de remunerare între femei și bărbați a devenit mai problematică, deoarece colectarea actuală a datelor este pe bază de voluntariat și nu acoperă toate țările UE sau toate variabilele necesare. Acest lucru creează un risc pentru monitorizarea egalității de gen și a condițiilor de muncă echitabile. Prin urmare, datele furnizate în prezent către Eurostat nu pot fi utilizate la întregul lor potențial: agregatele UE nu pot fi calculate pentru întreaga economie, iar comparațiile între țări vor continua să fie îngreunate până când toate țările UE vor extinde pe deplin gradul de acoperire al LMB.

Acoperirea întregii economii va îmbunătăți acuratețea anumitor statistici utilizate ca indicatori economici europeni principali (indicele costului forței de muncă, rata locurilor de muncă vacante) sau pentru obiectivele de dezvoltare durabilă și Pilonul european al drepturilor sociale (diferența de remunerare între femei și bărbați, veniturile medii utilizate pentru evaluarea gradului de adecvare al salariilor). În plus, colectarea de date anuale privind diferențele de remunerare între femei și bărbați ar trebui reglementată pentru a asigura transmiterea viitoare a datelor și pentru a îmbunătăți calitatea acestora. În cele din urmă, actualitatea anumitor seturi de date LMB ar trebui să se îmbunătățească (de exemplu, indicele costului forței de muncă) și să se elimine unele lacune existente în materie de informații (de exemplu, numărul de ore lucrate).

Există, de asemenea, oportunități de simplificare printr-o utilizare sporită a datelor administrative și a surselor inovatoare (cum ar fi „web scraping”) și o mai bună integrare a LMB după unificarea cadrului juridic.

#### **Negocierile sub egida Președinției belgiene și a președințiilor precedente:**

La 31 august, Președinția spaniolă a deschis o consultare scrisă cu privire la această propunere legislativă, având termen limită de răspuns data de 29 septembrie, iar toate statele membre au trimis observațiile lor Președinției.

În cadrul reuniunii CWPS din 22 noiembrie 2023, Președinția spaniolă a început discuții privind statisticile pieței muncii. Comisia a făcut o prezentare a propunerii care a fost urmată de începerea discuției articolelor de către delegații.

În timpul CWPS din 5 decembrie 2023, discuțiile au continuat.

Sub Președinția belgiană, un nou text de compromis a fost prezentat și discutat în cadrul reuniunii CWPS din 11 ianuarie 2024. Au fost dezbătute toate articolele, anexa și considerentele. În cadrul reuniunii CWPS din 31 ianuarie 2024, Președinția belgiană a propus un al doilea text de compromis, care a fost în general agreeat de statele membre. Președinția a înaintat dosarul legislativ către Coreper I la reuniunea din 28 februarie 2024, unde a fost adoptat mandatul de negocieri cu Parlamentul European.

- **Propunere de regulament privind respectarea vieții private și protecția datelor cu caracter personal în comunicațiile electronice și de abrogare a Directivei 2002/58 / CE (Regulamentul privind confidențialitatea și comunicațiile electronice) – E-privacy**

#### **Scopul propunerii de Regulament:**

Prezenta propunere de regulament armonizează dispozițiile statelor membre, lucru necesar în vederea asigurării unui nivel echivalent de protecție a drepturilor și libertăților fundamentale, mai ales a dreptului la confidențialitatea datelor personale, în domeniul prelucrării de date personale în sectorul comunicațiilor electronice și a liberei circulații a acestor date și a serviciilor și echipamentelor de comunicații electronice în interiorul Comunității.

Prevederile prezentului regulament precizează și completează Directiva 95/46/CE și sunt menite a asigura protecția intereselor legitime ale abonaților persoane juridice.

Prezentul regulament nu se aplică activităților care nu sunt cuprinse în domeniul de aplicare al Tratatului de instituire a Comunității Europene, cum sunt cele menționate la titlurile V și VI al Tratatului privind Uniunea Europeană, și în orice caz activităților legate de siguranța publică, de apărare, de siguranța statului (inclusiv de bunăstarea economică a acestuia, dacă activitățile respective sunt legate de chestiuni de siguranța statului) și activităților statului în domeniul legii penale.

#### **Negocierile sub egida Președinției belgiene și a președințiilor precedente:**

Regulamentul a fost negociat în cadrul Grupului de lucru al Consiliului pentru Telecomunicații și Societatea Informațională (TELECOM). Din perspectiva statisticilor oficiale, acest dosar este important în ceea ce privește accesarea datelor private.

La 4 noiembrie 2020, președinția germană a Grupului de Lucru TELECOM a publicat un text de compromis privind propunerea de regulament privind confidențialitatea electronică. Statisticile oficiale au fost acoperite la articolul 6 litera (b), alineatul (2) litera (a), precum și la considerentul 17 litera (b). Discuția din cadrul reuniunii Grupului de Lucru a avut în vedere o revenire la textul președinției finlandeze.

Președinția portugheză a Grupului de Lucru TELECOM a emis un nou text de compromis la 5 ianuarie 2021. În ceea ce privește dispozițiile specifice referitoare la „statisticile naționale și europene oficiale”, și anume considerentul 17b și articolul 6 litera (b) 2a, au fost introduse modificări „dovezi viitoare” prin modificarea „cu legislația națională și cu Regulamentul 223/2009 / CE” la „cu legislația națională sau a Uniunii.”

Pe baza discuțiilor din Grupul de Lucru TELECOM și a contribuțiilor scrise ale delegațiilor, președinția portugheză a Grupului de Lucru TELECOM a emis un text compromis revizuit, la 29 ianuarie 2021. În acest text de compromis, dispozițiile referitoare în mod explicit la „statistici oficiale”, în considerentul 17b și articolul 6b (2a), au rămas neschimbate în ceea ce privește textul de compromis anterior.

În urma reuniunii Grupului de Lucru TELECOM din 4 februarie, un nou text de compromis al președinției, adresat COREPER, a fost emis la 5 februarie 2021 în vederea obținerii mandatului de a începe negocierile cu Parlamentul European. În acest text de compromis, formularea articolului 6b alineatul (2a) este aliniată la considerentul 17b, referindu-se la „... elaborarea, producerea și difuzarea statisticilor oficiale naționale și europene ...”, în conformitate și cu formularea Regulamentului 223/2009.

La 10 februarie 2021, Coreper I a aprobat mandatul pentru negocierile cu Parlamentul European și reuniunea de tip trilog a avut loc la data de 20 mai 2021. În cadrul acestei reuniuni, colegislatorii au decis să inițieze discuții la nivel tehnic asupra capitolelor III (Drepturile

utilizatorilor finali de a controla comunicațiile electronice), V (Remedii, răspundere și sancțiuni) și VI (Dispoziții finale). a propunerii. Aceste discuții au avut loc în cadrul a șase întâlniri tehnice, ultima dintre acestea a avut loc la 29 septembrie 2021, care au epuizat posibilitățile de a găsi noi compromisuri la nivel tehnic.

Colegislatorii au decis să organizeze cel de-al doilea trilog la 18 noiembrie 2021, cu obiectivul de a închide aceste 3 capitole, cu excepția problemelor care trebuiau abordate în trilogul final. Acest trilog a înregistrat doar progrese limitate în ceea ce privește celelalte dispoziții din capitolele III, V și VI, mai multe puncte fiind transferate discuțiilor la nivel tehnic. Colegislatorii au convenit să deschidă toate capitolele rămase nesoluționate, pentru discuții tehnice ulterioare. Președinția slovenă a informat Parlamentul European că nu intenționează să continue discuțiile la nivel politic până la sfârșitul anului 2021, dar și-a exprimat disponibilitatea de a le continua la nivel tehnic.

Al treilea trilog a avut loc la 31 martie 2022, după 6 întâlniri tehnice în timpul președinției franceze. Acest trilog a făcut posibilă confirmarea acordurilor la care s-a ajuns la nivel tehnic și ajungerea la un acord provizoriu asupra unui număr mare de puncte din capitolele I (dispoziții generale) și III (drepturile persoanelor fizice și juridice de a controla comunicațiile electronice). A fost posibil să se ajungă la un acord cu privire la aproximativ 80 de alineate (adică o treime din regulament). Cu toate acestea, nu a fost posibil să se facă progrese în două puncte foarte importante ale acestor capitole: marketingul direct și excluderea din sfera reglementării a tuturor activităților legate de securitatea și apărarea națională. Capitolul II - care include în versiunea Consiliului prevederi specifice pentru prelucrarea datelor în scopuri statistice în articolele 6 și 8 - nu a fost încă tratat.

În timpul președinției cehe, la 14 septembrie 2022 a avut loc un trilog tehnic axat pe capitolul III și articolul 3. Președinția a informat delegațiile despre rezultatele acestui trilog la reuniunea Grupului de Lucru TELECOM, din 18 octombrie 2022. În ceea ce privește articolul 3, Președinția a fost de acord cu solicitarea PE de a elimina prevederea privind activitățile de telecomunicații. În ceea ce privește articolul 16 (Capitolul III), PE a fost de acord ca prefixele să nu fie obligatorii la nivel național. Cu toate acestea, PE a dorit să se asigure că, dacă un stat membru solicită retragerea, trebuie să creeze un registru la nivel național.

În plus, Președinția cehă a organizat mai multe consultări informale și un trilog tehnic la 10 noiembrie 2022 cu Parlamentul European, cu privire la articolele 6, 6a, 6b și 6c. Statele membre și-au exprimat dorința de a fi flexibile în ceea ce privește aspectele consultate cu PE. Cu toate acestea, statele membre nu au fost de acord cu propunerea PE de discutare separată a chestiunilor legate de păstrarea datelor într-o etapă ulterioară. Prin urmare, statele membre au împuternicit președinția să negocieze propunerea de regulament în cadrul viitorului trilog tehnic, cu condiția ca, de asemenea, să aibă loc o discuție cu privire la problema păstrării datelor și a dispozițiilor de aplicare a legii.

La reuniunea Consiliului Transporturi, Telecomunicații și Energie (TTE) din 6 decembrie 2022, președinția cehă a informat statele membre cu privire la negocierile care se află în curs de desfășurare, cu PE. În timpul președinției cehe, s-a ajuns la un acord preliminar asupra unor părți ale textului, la nivel tehnic.

La începutul președinției suedeze, au avut loc câteva discuții tehnice informale. Cu toate acestea, negocierile cu Parlamentul European par a fi blocate.

## ➤ **Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind guvernarea datelor la nivel european**

### **Scopul propunerii de Regulament:**

Regulamentul privind guvernarea datelor este prima dintr-un set de măsuri anunțate în strategia europeană 2020 pentru date și își propune să încurajeze disponibilitatea datelor pentru utilizare, prin creșterea încrederii în intermediarii de date și prin consolidarea mecanismelor de partajare a datelor în întreaga UE.

Regulamentul privind guvernarea datelor a fost atribuit Grupului de Lucru al Consiliului pentru Telecomunicații și Societatea Informațională (TELEKOM).

Prezenta propunere completează Directiva (UE) 2019/1024 a Parlamentului European și a Consiliului din 20 iunie 2019 privind datele deschise și reutilizarea informațiilor din sectorul public (Directiva privind datele deschise). Aceasta se referă la datele deținute de organismele din sectorul public care fac obiectul drepturilor altor persoane și, prin urmare, nu intră în domeniul de aplicare al acestei directive. Propunerea are legături logice și coerente cu celelalte inițiative anunțate în strategia europeană privind datele. Scopul său este de a facilita partajarea de date, inclusiv prin consolidarea încrederii în intermediarii partajării de date, despre care se preconizează că vor fi utilizați în diferitele spații ale datelor. Propunerea nu are drept scop acordarea, modificarea sau eliminarea drepturilor substanțiale privind accesul la date și utilizarea acestora. Acest tip de măsuri este avut în vedere pentru o posibilă lege privind datele (2021).

### **Negocierile sub egida Președinției belgiene și a președințiilor precedente:**

Sistemul statistic european și-a exprimat poziția cu privire la viitorul cadru de guvernare pentru spațiile de date europene comune în documentul de poziție din noiembrie 2020. Autoritățile statistice intenționează să ia parte deplină la noile spații de date europene comune și să beneficieze de acestea.

Președinția portugheză a CWPS a urmărit progresele din cadrul Grupului de Lucru TELECOM și a emis un Flash informativ al președinției către membrii CWPS, la 14 ianuarie 2021.

Membrii CWPS au fost, de asemenea, informați cu privire la textul de compromis privind această propunere de regulament, emisa de președinția portugheză a Grupului de Lucru TELECOM, la 22 februarie 2021. Acest text de compromis conține o referință specifică la Institutele Naționale de Statistică, la articolul 26 alineatul (1), referitoare la calitatea de membru al Comitetului european pentru inovarea datelor.

Președinția portugheză a Grupului de Lucru TELECOM a invitat delegațiile să-și trimită propunerile scrise de modificare a primului text de compromis al președinției până la data de 12 martie 2021. Președinția Grupului de Lucru TELECOM a pregătit apoi un text de compromis revizuit, emis la 30 martie 2021.

Datorită relevanței sale pentru comunitatea statistică, această propunere de regulament a fost un punct de informare al videoconferinței informale CWPS la 17 martie 2021. Președintele Grupului de Lucru TELECOM și un reprezentant al DG CONNECT au fost invitați la ședință și au prezentat propunerea și procesul de discuții al acesteia, urmat de un timp de întrebări și răspunsuri.

Președinția portugheză a Grupului de Lucru TELECOM a formulat al 4-lea text de compromis pe marginea regulamentului Data Governance Act, text ce a fost prezentat statelor membre în data de 24 iunie 2021.

Problema schimbului de date între agenții economici și organismele guvernamentale, pentru binele public, inclusiv pentru compilarea statisticilor oficiale, a fost unul dintre subiectele



centrale ale dezbaterilor. În iunie 2021, Sistemul Statistic European (ESS) a publicat un document de poziție cu privire la viitoarea propunere a Actului privind datele, care afirmă că accesul la date private este necesar urgent pentru a produce statistici oficiale noi, mai rapide și mai detaliate. Între 3 iunie și 3 septembrie 2021 a avut loc o consultare publică deschisă cu privire la Legea datelor, la care ESS a contribuit în mod activ. Rezultatele au fost publicate la 6 decembrie 2021 și 90% dintre autoritățile publice chestionate au declarat că partajarea datelor B2G ar trebui să fie obligatorie pentru datele necesare pentru statisticile oficiale (deși putem observa că acesta nu a fost citat ca un domeniu cheie de către majoritatea respondenților, atunci când luăm în considerare toți respondenții, inclusiv întreprinderi și cetățeni).

În versiunea sa din acel moment, propunerea Data Act acoperea numai cazurile de urgență publică și situațiile în care există o nevoie excepțională de partajare a datelor între agenții economici și guvern (capitolul 5 al propunerii legislative).

În cadrul celei de-a 5-a reuniune a Grupului de Lucru Statistică al Consiliului (CWPS), care a avut loc la 11 mai 2022, președinția franceză a organizat o sesiune dedicată unei prezentări și unui schimb informal de opinii cu privire la această propunere de regulament. Rezultatul a fost o scrisoare a președintelui CWPS adresată președintelui Grupului de Lucru TELECOM. Scopul acestei scrisori a fost de a informa acest grup de lucru cu privire la importanța propunerii de regulament pentru INS-urile din cadrul UE și de a se asigura că nevoile statisticilor oficiale sunt luate în considerare în mod corespunzător în versiunea de compromis a Consiliului.

La 25 mai 2022, Președinția franceză a solicitat statelor membre să furnizeze sugestiile lor inițiale de redactare și comentariile scrise cu privire la întregul text al propunerii de regulament, până la 15 iunie 2022. Pe baza contribuțiilor prezentate de statele membre, Președinția cehă a elaborat primul, textul de compromis parțial al propunerii Actului privind datele, care acoperă capitolele I, II, III și IV și considerentele aferente, care a fost discutat în Grupul de Lucru TELECOM, la 19 iulie 2022.

Pentru reuniunea Grupului de Lucru TELECOM din 5 septembrie 2022, Președinția cehă a redactat următoarea parte a primului text de compromis al propunerii Actului privind datele, care acoperă capitolul V și considerentele aferente. La ședința CWPS din 9 septembrie, președintele Grupului de Lucru TELECOM a informat delegații cu privire la stadiul actual al propunerii de regulament și în special textul de compromis al Președinției privind capitolul V discutat la reuniunea Grupului de Lucru TELECOM din 5 septembrie 2022. Membrii CWPS au avut ocazia de a adresa întrebări și de a-și exprima preocupările cu privire la rolul statisticii oficiale în Data Act. Problemele cele mai importante par să fie legate de posibila contradicție între Data Act și viitoarea revizuire a Regulamentului 223/2009, precum și problema compensațiilor plătite pentru accesul la datele private.

Președinția a pregătit al doilea text de compromis revizuit, care abordează comentariile suplimentare ale unor state membre. De asemenea, membrii CWPS au avut comentarii suplimentare cu privire la definirea statisticilor oficiale și accesul la date private pentru producerea statisticilor oficiale. Propunerea elaborată de mai multe state membre a fost transmisă de Președinția cehă a CWPS Președinției Grupului de Lucru TELECOM.

La reuniunea Grupului de Lucru TELECOM din 27 octombrie 2022, președinția a prezentat prima parte a celui de-al doilea text de compromis din capitolele I-V, iar la reuniunea din 8 noiembrie 2022, președinția a prezentat a doua parte a celui de-al doilea text de compromis al propunerii privind Data Act, care acoperă capitolele VI – XI, împreună cu considerentele aferente.

Președintele Grupului de Lucru TELECOM a participat la reuniunea CWPS din 11 noiembrie 2022 și a prezentat prima parte a celei de-a doua propuneri de compromis a Data Act, care a fost prezentată la reuniunea Grupului de Lucru TELECOM din 27 octombrie 2022.

Președintele Grupului de Lucru TELECOM a informat, de asemenea, delegațiile despre un atelier care a avut loc marți, 15 noiembrie 2022. Atelierul a fost împărțit în două părți – partea de dimineață s-a concentrat pe probleme tehnice, legate de Capitolul 3. Partea de după-amiază a fost dedicată întrebărilor tehnice. În ceea ce privește statisticile, președintele a evidențiat art.

21 care se referă la ștergerea datelor după ce acestea îndeplinesc scopul solicitării inițiale. Președintele a încurajat, de asemenea, statele membre să trimită sugestiile lor atașatilor lor în cadrul Grupului de Lucru TELECOM. În ceea ce privește compensarea, președintele a recunoscut că sunt conștienți de faptul că unele probleme încă persistă. Cu toate acestea, președintele a subliniat că au nevoie ca statele membre să identifice problemele exacte și să își trimită comentariile în timpul procedurii scrise desfășurate în cadrul Grupului de Lucru TELECOM.

După prezentarea celui de-al doilea text de compromis, Președinția cehă a stabilit un termen limită pentru contribuții scrise suplimentare, până la data de 18 noiembrie 2022. Pe baza contribuției statelor membre și luând în considerare schimbul de opinii de la Grupul de Lucru TELECOM, Președinția cehă a pregătit al treilea text de compromis care a fost discutat în cadrul Grupului de Lucru TELECOM din 13 decembrie 2022, precum și un raport de progres pentru informarea miniștrilor la Consiliul Transporturilor, Telecomunicațiilor și Energiei din 6 decembrie 2022, cu privire la stadiul actual al acestui dosar. Al treilea text de compromis a primit reacții pozitive din partea membrilor grupului de lucru.

Președinția suedeză a emis la 10 ianuarie 2023 un document prin care statele membre își pot exprima opțiunea privind posibile căi de urmat pentru mai multe chestiuni nesoluționate, referințele la statisticile oficiale fiind una dintre acestea, termenul de răspuns fiind 17 ianuarie 2023. Documentul, împreună cu comentariile scrise cu privire la cel de-al 3-lea text de compromis, a stat la baza celui de-al 4-lea text de compromis prezentat de Președinția suedeză. Documentul privind opțiunile și situația actuală au fost prezentate de către președintele Grupului de lucru TELECOM către CWPS, la reuniunea virtuală informală din 18 ianuarie 2023.

Al patrulea text de compromis a fost discutat în cadrul Grupului de Lucru TELECOM din 31 ianuarie 2023. La 28 februarie 2023, un al cincilea text de compromis a fost prezentat în cadrul Grupului de Lucru TELECOM, fără noi propuneri în domeniul statisticilor oficiale. La reuniunea Grupului de Lucru TELECOM din 14 martie 2023, președinția suedeză a prezentat o propunere finală și a șasea propunere de compromis. În proiectul final de text de compromis, termenul „interzis” a fost înlocuit cu „nepermis” pentru a răspunde specificităților naționale legate de achiziția de date pentru statisticile oficiale, la articolul 15 alineatul (3) și la articolul 20 alineatul (2) litera (b). O clarificare a fost adăugată la sfârșitul considerentului 58. Propunerea de compromis a fost adoptată de Coreper la 24 martie 2023.

Președinția suedeză și Parlamentul European au început negocierile. După un prim trilog politic, negocierile în triloguri tehnice au progresat într-un ritm bun, printr-un dialog constructiv. Al doilea trilog politic a avut loc la 23 mai. În cadrul reuniunii au fost discutate aspecte legate de Capitolul V, punerea la dispoziție a datelor pe baza unor nevoi excepționale. Ultimul trilog politic a avut loc la 27 iunie 2023, unde s-a ajuns la un acord final. Acordul final a fost prezentat către Coreper la 14 iulie 2023 și către PE la 18 iulie 2023.

La 27 noiembrie 2023, Consiliul UE a adoptat oficial Data Act, ca urmare a adoptării de către Parlamentul European, la data de 9 noiembrie 2023, încheindu-se procesul legislativ al UE. Data Act a fost publicat în Jurnalul Oficial la 3 ianuarie 2024 și va deveni aplicabil în 2025.

### **Alte evenimente desfășurate pe perioada președinției belgiene**

Un eveniment important organizat sub egida președinției belgiene a CWPS este întâlnirea la nivel înalt intitulată „Spre un viitor statistic mai educat”, organizat în comun cu Eurostat, pe 2 și 3 mai 2024, la Bruges.

Discuțiile strategice se concentrează în jurul a patru obiective principale:

- să faciliteze dialogul și schimbul de cunoștințe între președinții și directorii generali ai autorităților statistice, experții în educație și profesioniștii în comunicare cu privire la avansarea și promovarea alfabetizării în era digitală;

- să exploreze strategii și cele mai bune practici pentru a integra în mod eficient alfabetizarea statistică și a datelor în programele educaționale;
- împărtășirea celor mai bune practici și identificarea factorilor critici de succes cu privire la modul de promovare a colaborării și a parteneriatelor între autoritățile naționale de statistică și sectorul educațional;
- să elaboreze o foaie de parcurs pentru viitoarele inițiative și politici care promovează statisticile și alfabetizarea datelor și să consolideze colaborarea dintre sectorul educațional și institutele de statistică.

**România, prin participarea activă a specialiștilor Institutului Național de Statistică, la etapele negocierilor descrise mai sus, și-a exprimat de fiecare dată poziția în acord cu mandatul încredințat în țară și, totodată, a colaborat cu Ministerul Afacerilor Externe în vederea susținerii poziției României.**